

В диссертационный совет 24.2.399.03
по экономическим наукам при Северо-
Осетинском государственном университете
имени Коста Левановича Хетагурова
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46

ОТЗЫВ

**официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента
Тедеевой Залины Батрадовны на диссертационную работу Дреева
Бимболата Хазбиевича на тему «Кластеризация региональной экономики
как фактор повышения инвестиционной привлекательности территории»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика**

Актуальность темы исследования

Проведенное в диссертационной работе Дреева Б.Х. исследование процессов кластеризации региональной экономики показало, что активное вовлечение государства в процессы кластерообразования, успех существующих и интенсивность формирования новых региональных кластеров определяются экономической политикой региональных властей и воплощением проводимой ими кластерной политики в виде конкретных мер поддержки, а также созданием нормативно-правовых и институциональных условий для реализации предприятиями региона их кластерных инициатив. Получение предприятиями-участниками кластера синергетического эффекта отражается и на эффективной реализации регионом своих задач стратегического развития, к первоочередным из которых относится повышение конкурентоспособности и узнаваемости бренда производимой в регионе продукции в долгосрочной перспективе; привлечение в экономику региона стратегических инвесторов, что позволит в будущем осуществить переход от дерижистской модели кластерной политики к более либеральной; рост социально-экономических показателей развития региона, а также повышение качества жизни населения.

Учитывая сказанное, направление исследования оппонируемой

диссертации Дреева Б.Х. видится в высокой степени актуальности и востребованности изучаемой темы в области выявления ключевых аспектов, направленных на совершенствование процессов кластеризации экономики региона для повышения его инвестиционной привлекательности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности результатов диссертационного исследования следует признать высокой. Это достигнуто благодаря критической проработке большого количества теоретических, статистических, эмпирических и аналитических материалов.

Высокая степень обоснованности выводов о процессах кластеризации региональной экономики субъектов РФ, которые развиваются в специфических геополитических условиях при необходимости обеспечения технологического суверенитета национальной экономики, достигнута благодаря глубокому и широкому анализу статистических и аналитических материалов, докладов и отчетов многих российских и зарубежных организаций. Среди них – Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года, региональные стратегии социально-экономического развития, аналитические обзоры российских и международных фондов, рейтинговых агентств и научных организаций, паспорта кластеров РФ, данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, информация с Карты кластеров РФ, официальные данные, размещенные в сети Интернет.

Кроме того, высокая обоснованность научных и практических результатов обеспечена использованной теоретико-методологической базой исследования. В ней представлены наиболее известные и общепринятые теоретические и научно-практические разработки отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области региональной экономики и кластерного развития.

Достоверность и новизна исследования, полученные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации

Для исследования процессов кластеризации региональной экономики

субъектов РФ, особенностей их формирования и перспектив развития в диссертационной работе были изучены разработки российских и зарубежных исследователей, имеющие как теоретико-методологический, так и практический характер. В ходе подготовки автором аналитической части исследования использовались инструменты системного и параметрического балльного анализа, методика оценки экономического состояния предприятий, основанная на системе финансовых коэффициентов, а также математико-статистические методы и отдельные элементы экономического моделирования. Динамика изменения экономических параметров развития кластеров в регионах представлена обширным статистическим и иным фактологическим материалом, для удобства восприятия которого автором были использованы аналитические таблицы, графики и рисунки.

Выбор автором данной совокупности методов исследования обусловлен необходимостью учета специфических особенностей такого экономико-правового режима развития региона как кластер, а выбранные методы позволили достичь поставленных перед началом проведения исследования целей и задач. Это обеспечило высокий уровень репрезентативности используемых и рассчитанных показателей и предопределило авторскую аргументацию положений, выносимых на защиту и научной новизны исследования.

Научная новизна диссертационного исследования, в которой отражены личный вклад автора в разработку выбранной темы и основные теоретические и практические результаты диссертационного исследования, отражены в следующих положениях:

1. Уточнены сущностные характеристики и определена роль кластерных структур в региональной социально-экономической политике (стр. 20-24), исходя из субъектно-объектного взаимодействия и выделения шести ключевых блоков: организационного, инфраструктурного, продуктового, финансового, социального и оценочного (стр. 29-30), что позволяет установить

взаимосвязь между важнейшими элементами кластера, а также объектами и субъектами реализации кластерной концепции внутри региона (стр. 31-32).

2. Обосновано применение либеральной и дерижистской модели управления кластерным региональным развитием (стр. 56-61), использование которых дает возможность идентифицировать работающие в регионе де-факто кластеры, не имеющие статуса де-юре (стр. 69-71) и внести изменения в региональную политику в части целесообразности официальной регистрации кластерных структур для привлечения инвестиционного капитала как в рамках государственно-частного партнерства, так и от частных инвесторов.

3. Модифицирован инструментарий определения состояния инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности региона в совокупности с оценкой показателей развития институциональной среды территории (стр. 83-89), что позволило выявить наличие или отсутствие устойчивых взаимосвязей между присутствием в регионе развитых кластеров и его инвестиционным климатом, а также сформировать дорожную карту преобразования институциональной среды для создания и поддержки развития региональных кластеров (стр. 142-146).

4. Разработан алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО, представляющий собой поэтапное выполнение органами региональной власти совокупности мероприятий, которые должны быть осуществлены: 1) при подготовке к реализации кластерной модели развития экономики; 2) на начальных этапах формирования региональных кластеров; 3) в процессе реализации кластерной концепции; 4) в течение всего срока осуществления кластерной политики, а также в рамках анализа эффективности отдельных участников кластеров путем сравнения основных показателей их деятельности до и после вхождения в кластер в целях оценки готовности ряда региональных организаций выступить в качестве «ядра кластера» (стр. 111-121).

5. Рекомендована к использованию для оценки эффективности кластерных инвестиций в региональной кластерной политике совокупность

показателей(стр. 130-131), включающая: анализ динамики инвестиционных вложений в экономику региона (стр. 132-133), оценку инвестиционной привлекательности региона и его участников, эффективности кластерных инвестиционных проектов (стр. 135-136), бюджетной эффективности в кластер, синергетического эффекта от инвестирования в кластеризацию региона (стр. 137-139), что позволит определить «ядро кластера», расширить инвестиционные возможности и привлечь внешних инвесторов.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Общая значимость диссертационного исследования определяется полной реализацией главной цели исследования и комплекса теоретических и практических задач, что позволило разработать теоретико-методические основы формирования кластерных образований в условиях устойчивого развития экономики региона.

Конкретно теоретическая значимость исследования заключается в том, что автором на основе применения процессного подхода идентифицированы основные блоки взаимодействия внутри кластера, что позволило не только выявить уникальные черты региональных кластеров, но и обосновать их высокую роль в успешном развитии региона, особенно с учетом актуализации стоящих перед национальной экономикой задач по повышению технологического суверенитета страны и обеспечению импортозамещения в ключевых отраслях. На основе анализа различных типов моделей кластерной политики, в диссертационном исследовании был разработан алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов.

Практическая значимость проведенного диссертационного исследования заключается в том, что его отдельные результаты могут успешно применяться органами государственной власти региона в ходе подготовки программ кластеризации региональной экономики, реализации и оценке результативности мероприятий, направленных на трансформацию условий институциональной среды, в целях развития приоритетных отраслей и повышения инвестиционной

привлекательности региона.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Теоретические обобщения и аналитические выводы диссертационного исследования целесообразно рекомендовать высшим учебным заведениям для использования в учебном процессе по дисциплинам, связанным с изучением основ управления региональной экономикой, кластеризацией экономики, социально-экономическим моделированием регионального развития, «Региональная экономика», «Стратегия регионального развития», «Региональная экономическая политика» и т.д.

Практические предложения, связанные с модификацией инструментария определения состояния инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности региона в совокупности с оценкой показателей развития институциональной среды территории, могут быть использованы органами региональной власти и отраслевыми министерствами в процессе подготовки дорожных карт преобразования институциональной среды для создания и поддержки развития региональных кластеров.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Высокая общая оценка содержания диссертации вытекает из таких основных критериев, как ее самостоятельность, завершенность, строгая внутренняя логика, методологическая последовательность исследования. Вместе с этим важное значение имеет достаточное количество новых научных подходов и практических предложений, что позволяет рассматривать диссертационное исследование как адекватную современным требованиям квалификационную работу.

Завершенность диссертации обусловлена такими элементами содержания, как исследование парадигмы и обоснование роли кластерных образований в повышении эффективности региональной экономики, систематизация знаний об основных моделях кластерной политики, реализуемых российскими регионами, оценка перспектив повышения инвестиционной привлекательности регионов

СКФО за счет кластеризации региональной экономики, разработка алгоритма формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций, предложения по развитию туристического кластера в СКФО в рамках привлечения внешних инвестиций в северокавказские регионы, - то есть имеет место классическое продвижение от теоретических основ до конкретных предложений.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Достоинства диссертации определяются в первую очередь ее глубоким содержанием, научной новизной и практическими предложениями, о которых было прописано ранее. Существенным достоинством работы является качественный научный язык и понятный стиль изложения, системный характер исследования и логика анализа статистических данных. Следует также отметить и аккуратное оформление диссертации в соответствии с существующими требованиями.

Все же в диссертационном исследовании следует выделить несколько логических упущений и спорных положений.

В теоретической части диссертационного исследования автору следовало бы представить анализ преимуществ и недостатков, возникающих в ходе функционирования кластеров в экономике региона (табл. 1.3., стр. 26) в виде SWOT-анализа, что дало бы возможность установления взаимосвязи между недостатками кластеризации и сопутствующими рисками, а также между преимуществами кластерных форм образований и потенциалом их развития.

На рисунке 2.1. автор приводит схему, отражающую функционирование кластера как институционального механизма региональной экономики, выделяя при этом функцию институционального проектирования, однако при этом остается непонятным, это инструмент создания кластера или инструмент реализации инициатив уже существующего кластерного проекта.

В параграфе 2.2. осталась неясной позиция автора относительно того, какая же модель формирования кластеров является наиболее приемлемой в текущих условиях для субъектов СКФО.

В таблицах 2.5-2.7 приводятся данные эффективности деятельности участников Национального аэрозольного кластера по нескольким группам показателей, однако последние данные представлены за 2022 год, что не дает возможности оценки устойчивости участников кластера в период серьезных макроэкономических колебаний.

В практической части работы автор приводит показатели оценки эффективности кластерных инвестиций (рис 3.1, стр. 131), в рамках которой указана также группа показателей для оценки эффективности инвестиционных проектов, реализуемых на территории кластера. В этом случае стоило бы вынести в приложение методику оценки данных показателей.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку работы и могут рассматриваться в качестве пожеланий для дальнейшей научной деятельности.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Дреева Бимболата Хазбиевича соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. – региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.14. Особые экономико-правовые режимы регионального и местного развития.).

Диссертация Дреева Бимболата Хазбиевича на тему: «Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной привлекательности территории» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, совершенствования инструментария теоретико-методических основ управления региональной экономикой на основе концепции устойчивого развития.

Работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Дреев Бимболат Хазбиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – региональная и отраслевая экономика.

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой
«Экономика и финансы»
Владикавказский филиал
ФГОБУ ВО «Финансовый
университет при Правительстве
Российской Федерации», к.э.н.,
доцент



Тедеева Залина
Батрадзовна

29.04.2024

*Директор учебного центра
Национального института экономики и финансов
ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»*



Тедеева Залина Батрадзовна кандидат экономических наук, по специальности 08.00.10. Финансы, денежное обращение и кредит, доцент
Владикавказский филиал федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
362002, г. Владикавказ, ул. Молодёжная, д.7
E-mail: zalited@mail.ru